

司法部: 优先受理农民工法律援助案件

新华社 齐琪

记者1日从司法部获悉,为做好春节前后农民工法律援助工作,司法部日前发出通知,要求全国法律援助机构为农民工提供“一次办好”法律援助服务,包括畅通法律援助“绿色通道”,对农民工法律援助案件实行优先受理、优先审查、优先指派。

通知要求,全国法律援助机构要聚焦网约车司机、快递员、外卖配送员等

法律服务需求,精准服务新就业形态劳动者。做好进城务工人员请求确认劳动关系或者给予社会保险待遇等事项的法律援助工作,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的免予核查经济困难状况,对诉讼时效即将到期等紧急情况,先行提供法律援助。

通知提出,要加强普法宣传,拓宽服务渠道,利用公共法律服务实体、热线、网络平台,线上线下为农民工提供全方位法律服务。在农民工聚集地设

立法律援助工作站或者联络点,方便农民工就近申请法律援助。有条件的地方可以在“12348”公共法律服务热线开设农民工话务专席。做好中国法律服务网“农民工欠薪求助绿色通道”工作,收集欠薪线索、解答留言咨询、转办法律援助案件。

据统计,2023年中国法律服务网“农民工欠薪求助绿色通道”助力农民工维权讨薪,共涉及农民工7万余人,涉及金额13亿元。

三部门试点工伤保险异地就医直接结算

新华社 姜琳 彭美琪

为更好保障职工权益,提升工伤保险服务便捷度,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委等三部门近日下发通知,部署开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。

通知要求,4月1日,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部工伤保险司

负责人介绍,试点地区按照循序渐进原则,坚持住院费用先纳入,先期以异地长期居住(工作)工伤职工和跨省转诊转院人员起步,优先联通异地就医集中地区,协议机构信息系统联通一家上线一家,稳步推进直接结算工作。

这位负责人表示,参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

工伤职工跨省异地就医前,应向参

保地经办机构进行备案并经审核同意。异地长期居住(工作)工伤职工和跨省转诊转院工伤职工备案有效期由参保省份统一规定。参保省份可合理设置变更或取消备案的时限要求,原则上不超过6个月。

通知明确,住院伙食补助费和因异地转诊转院发生的到统筹区外就医所需的交通食宿费,不纳入跨省异地就医直接结算范围,由参保地经办机构按照参保地政策审核报销。

截至2023年末,全国基本工伤保险参保人数为3.02亿人,同比增加1054万人。

巴黎奥运会开幕式 观众规模降至30万人

新华社 包雪琳

综合考虑安保和其他承办因素,法国政府1月31日宣布现场观看巴黎奥运会开幕式的民众规模将降到原先评估的一半,即大约30万人。

巴黎奥运会开幕式定于今年7月26日举行,届时各国运动员将乘船穿过巴黎市中心,沿塞纳河约6公里的巡游路线亮相,河畔将设观众区。法新社报道,这将是首次在奥运会主要运动场馆以外的地点举办开幕式。

法国内政部长热拉尔德·达尔马宁接受法国媒体采访时说,经过数月对观看“入场”船队人员规模的研判,大约30万民众将在河畔观看开幕式。其中约10万名购票观众可以进入沿河低处近岸及桥上,另外约20万名观众可凭免费票进入距河稍远的岸边较高区域。

达尔马宁2022年10月在参议院发言时说,巴黎奥运会开幕式的现场观众规模预计为60万人。法国政府的某些官员和承办方先前则说,估计观众规模为40万至50万人。

达尔马宁受访时说,安全部门的一些高级官员一度抵触在开放式场地举办开幕式的设想,理由是管理如此大规模的人群难度较大,且面临较高恐怖袭击风险。不过,达尔马宁说他相信安全部门的能力,法国可“毫无问题地”做好东道主。

美国激光照射飞机 事件激增

新华社 欧飒

美国联邦航空局1月31日说,2023年收到飞行员报告的激光照射飞机事件13304起,创2010年联邦航空局开始统计此类事件以来最高纪录。

统计数据显示,这一数量远超先前最高纪录——2021年的9723起。2023年激光照射飞机事件比2022年增加41%,相比之下,从2016至2022年这7年间的涨幅仅为28%。

联邦航空局认为,激光照射飞机事件激增的原因包括激光器不贵,人们很容易从商店或网上买到;激光器功能变得更强,可以照射到更高位置;飞行员报告这类事件的意识增强。

联邦航空局说,用激光照射飞机视情节轻重可受到1.1万美元至3.08万美元罚款,还可能受到刑事起诉。

伦敦发生泼酸袭人事件 9人受伤

新华社 刘江

英国《每日电讯报》报道,英国首都伦敦南部克拉法姆区1月31日晚发生一起泼酸性液体袭人事件,包括儿童和警察在内,9人受伤。

伦敦警察局在一份声明中说,“一名女子和她两个年幼的孩子,以及三名成年伤员已被送往医院接受治疗”,另有三名警员受轻伤。

事件发生在莱萨尔大街上。路透社援引伦敦消防部门消息报道,消防人员在事发地点使用专业设备检测出一种腐蚀性物质。消防部门没有披露更多细节。

多名目击者告诉英国天空电视台新闻频道,一名男子驾驶一辆白色小汽车,试图撞击一名女子,随后从后排座椅上把其中一个两三岁的女孩拉下车,拽倒在地。该男子接下来朝那名女子脸上泼了液体,女子大喊“我的眼睛,我的眼睛”。

按照目击者的说法,那名男子似乎与被泼酸的女子认识,动手前两人在吵架。

警方尚未逮捕任何人,案件仍在调查中。

伦敦等英国城市近年来多次发生用腐蚀性液体袭击人的事件。

全国多地迎来降雪



近日受寒潮天气影响,我国多地迎来降温降雪。图为2月1日在山东省枣庄市山亭区太清湖公园拍摄的雪景。

新华社 刘明祥 摄

上海法院一审公开宣判被告人姜文华故意杀人案

新华社 兰天鸣

记者从上海市第二中级人民法院获悉,该院1日依法公开宣判被告人姜文华故意杀人案,以故意杀人罪判处姜文华死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身;对被告人姜文华限制减刑。

经审理查明,被告人姜文华在复旦大学数学科学学院担任聘任制青年研

究员期间,因工作不顺而迁怒于学院党委书记王某,并事先购买刀具伺机报复。2021年6月7日下午,姜文华携带事先准备的尖刀进入被害人王某在复旦大学邯郸路校区光华楼的办公室,持刀刺切王某的颈部及躯干部等处数十刀,致王某当场死亡。作案后,姜文华明知他人报警而在现场等待,到案后如实供述罪行。经鉴定,姜文华患

有复发性抑郁障碍,在本案中具有限定刑事责任能力。

上海市第二中级人民法院认为,被告人姜文华故意非法剥夺他人生命,致人死亡,其行为已构成故意杀人罪。姜文华系预谋作案,其作案手段残忍,后果严重,依法应从严惩处,综合其具有限定刑事责任能力及自首等情节,依法作出上述判决。